

ВЕСТНИК ЮЖНОЙ ОСЕТИИ



От редакции

Дорогой читатель, ты получил второй номер газеты «Вестник Южной Осетии». В этом номере мы предлагаем почитать про жизнь людей, которые оставили свои дома в тревожном Донце и учатся жить заново, вдали от дома. Предлагаем вам эксклюзивное интервью с бойцом батальона «Алания», — о чем думают на передовой молчаливые и храбрые воины, и как меняются жизненные ценности, когда смерть ходит всегда где — то поблизости.

Июль насыщен событиями и значимыми датами. В этом году, 14 июля в Южной Осетии отмечается 31-я годовщина ввода миротворческих сил.

В мае 1992 года вооруженные силы Грузии предприняли массированное наступление с применением тяжелого оружия против мирных жителей Южной Осетии. 14 июля 1992 года объединенный батальон Смешанных сил по поддержанию мира заходит в зону грузино-осетинского конфликта, после чего в Южной Осетии воцарился относительно мир и спокойствие вплоть до 2008 года. Прекращение боевых действий позволило молодой стране приступить к детальному формированию институтов власти и атрибутов государственности. Во многом благодаря данной уникальной миротворческой операции мы сегодня живем в полноценном суверенном демократическом и правовом государстве. Миротворческая операция в Южной Осетии стала результатом Соглашения, достигнутого в ходе

четырёхсторонних переговоров, проходивших в июне 1992 года в Дагомьсе.

В этом году 22 июля ровно пять лет как между Южной Осетией и Сирией установились дипломатические отношения.

За этот период между нашими странами установились дружественные отношения и прочные связи во всех сферах межгосударственного сотрудничества.

Любимый всеми журналистами День национальных СМИ отмечается 23 июля.

Дата для празднования профессионального праздника работников СМИ выбрана не случайно. 23 июля 1906 года во Владикавказе в свет вышла первая газета на осетинском языке «Ирон газет», первый тираж которой составил 500 экземпляров. В последующем, конечно, появилось множество газет, журналов и других информационных ресурсов, как на Севере, так и на Юге Осетии. За долгие 117 лет со дня выхода первой национальной газеты изменились «рецепты информационных блюд», формы ее подачи, объемы и восприятие самой информации. Можно много говорить о роли СМИ в формировании общественного мнения и их влиянии на сознание людей, но, самое главное, дорогой наш читатель, уметь ориентироваться в этом бесконечном информационном потоке, сортировать и потреблять только прове-

ренную информацию, опираться только на объективные факты. Это поможет тебе не засорять свое сознание ненужными, а порой и вредоносными новостями. С праздником, дорогие редактора СМИ, журналисты, операторы, все причастные ко Дню национальных СМИ. Мир вашим домам, всегда позитивных событий!

29 июля 1931 года в Цхинвале свои двери открыл Государственный Драматический театр, — центр культуры автономной области.

Театр родился на базе местного осетинского драмкружка. С первых дней начала работы новый культурный объект стал главным просветительским и досуговым центром Южной Осетии. Такие символы югоосетинской культуры как композитор Борис Галати, художники Махарбек Туганов и Таурбек Гаглоев вместе с режиссерами создавали новый театральный репертуар.

В 2005 году здание театра полностью сгорело, актеры были вынуждены в течение многих лет выступать в бывшем здании Совета профсоюзов. Только в 2018 году здание Госдрамтеатра с торжественным открытием начало полноценно функционировать. Первым спектаклем в новом театре стала «Фатима» Коста Хетагурова. В этом году с аншлагом прошла громкая премьера спектакля «Черная Бурка» в постановке североосетинского режиссера Казбека Джелиева. Спектакль имел однозначный успех у зрителей в Чеченской республике и Абхазии.

Свидетельство о регистрации
СМИ № 40 от 13 июня 2023 года

№ 2
июль 2023 г

Читайте в номере:

* Формула мира. Миротворческая операция в зоне грузино-осетинского конфликта — стр. 1–2.

* Южная Осетия и Россия. На пути союзничества и интеграции — стр. 2–3.

* Эксклюзивное интервью с добровольцем, вернувшимся с Донбасса — стр. 3–4.

* Светлана из Донецка: «Мне часто снится виноградник родного сада» — стр. 4.

Следующий номер газеты выйдет
5 августа 2023 года

Формула мира.

Миротворческая операция в зоне грузино-осетинского конфликта

В июле 1992 года на землю Южной Осетии, после непрерывной череды человеческих потерь и страданий, пришел долгожданный мир — в зону вооруженного противостояния были введены миротворческие силы. От мирных граждан Республики в очередной раз была отведена угроза физического уничтожения. День ввода «голубых касок» — 14 июля стал днем, когда ожидание смерти сменилось надеждой на мирную жизнь.



Весной 1992 года обстановка вокруг Южной Осетии серьезно обострилась, в регион перебрасывались все новые и новые подразделения грузинской Национальной гвардии, МВД. Вокруг Цхинвала и осетинских сел концентрировались вооруженные подразделения из числа незаконных воинских формирований. В мае начались обстрелы столицы Южной Осетии, в июне грузинские подразделения захватили высоты, господствующие над Цхинвалом. Городские улицы оказались в прямой видимости вражеских снайперов и артиллеристов. Каждый день

от обстрелов гибли люди, городская больница была переполнена ранеными жителями: мужчинами, женщинами, стариками и детьми.

Все призывы руководства России и Северной Осетии, глав северокавказских регионов к официальному Тбилиси оставались без внимания. Становилось все более очевидным, что грузинские власти намерены решить «осетинский вопрос» силовым путем.

Но поиски возможностей обуздать грузинских агрессоров не прекращались. Руководство Северной Осетии, председатель Верховного Со-

вета А. Галазов и глава Совмина С. Хетагуров требовали от Москвы активно содействовать мирному урегулированию ситуации в зоне конфликта. Председатель комиссии по законодательству Верховного Совета Северной Осетии Ю. Кониев призвал признать Южную Осетию и национализировать имущество и вооружение российской армии. Но реагирования со стороны Кремля не последовало.

Тогда Владикавказ поставил условие: если российское руководство не предпримет меры по прекращению кровопролития в Южной Осетии,

Южная Осетия и Россия. На пути союзничества и интеграции

Прошлое, настоящее и будущее Южной Осетии неразрывно связаны с Россией. Это единство продолжается в веках, связывая народы, а в новую эпоху и государства. И не имеет значения размер территории или численность народонаселения – Россию и Южную Осетию объединяют общие моральные и культурные ценности, формирующие наше духовное единство, для которого не являются препятствием государственные границы.

Верность заветам предков

Общность судьбы двух народов – русского и осетинского – проявилась еще в Средневековье, когда им было послано испытание – монголо-татарское нашествие. На съезде монгольской знати в 1235 г. в столице империи Чингиз-хана городе Каракоруме было принято решение о новом, грандиозном походе на Русь и Кавказ. Было определено и главное направление вторжения. «Мнение утвердилось на том, чтобы обратить победоносный меч на голову вождей русских и аланских за то, что они поставили ногу сопротивления на черту сопротивления», – так судьбой было определено, чтобы русские и осетины оказались в числе народов, оказавших наиболее

стойкое сопротивление монгольским ордам.

После монгольского завоевания Алании и ее уничтожения ханом Тимуром в стране наступают «темные времена». Казалось, что будущего у осетинского народа, запертого завоевателями в горных теснинах уже нет. Но времена менялись. Российская держава расширяя свои сферы влияния обратила в XVIII веке свое внимание на Кавказ, и у народа Осетии появился шанс на возрождение. Первое осетинское посольство в Российской Империи открыло новую эру совместной российско-осетинской истории. В пределах России осетины получили возможность снова освоить свою историческую территорию, стало возможным разви-

вать в среде народа образованье и культуру.

К сожалению, распад Российской империи разделил Осетию, и юг горного края оказался в сфере притязаний Грузии. С этим народ Южной Осетии не мог себе позволить смириться, потому что видел свое будущее исключительно в пределах России. Вне зависимости от того, какой путь развития это государство выберет – буржуазный или социалистический.

В новую эпоху перемен, разрушились сословные отношения, поменялся социально-экономический уклад, мировоззрение общества пережило коренную трансформацию. Однако ориентированность южных осетин на Россию оставалась неизменной. Это они от-

мечали и в Меморандуме странам Антанты от 1919 года, когда выразили желание войти в состав новой России.

«В случае, если российский вопрос... будет решен в пользу восстановления России на федеративных принципах, Осетия, ввиду наличия в ней интеллектуальных и экономических сил, и вполне рассчитывая на независимое существование в качестве федеративной единицы, желает войти как таковая в российское государственное образование», – таким видели будущее горного края юго-осетинские представители.

Намерение обрести свое будущее вместе с Россией осетинский народ выразил и в Меморандуме трудовой Южной Осетии от 1920 года, где выра-

жалось желание горцев о вхождении «в состав Советской России на общем основании».

Новая эра взаимоотношений

Как и после распада Российской империи, развал СССР в 90-х гг. поставил народ Южной Осетии на грань существования. Горный край оказался в экономической и энергетической блокаде, подвергаясь постоянному военному давлению со стороны Грузии. Ситуация усложнялась тем, что руководство новой России признавало суверенитет Тбилиси над регионом с вытекающими отсюда условностями. Но даже в этом случае Москва находила возможность, если и не напрямую, но все же оказы-

⇒ 3

Формула мира.

Миротворческая операция в зоне грузино-осетинского конфликта

(Начало на стр. 1)

то Северная Осетия расторгает Федеративный договор и примет то, что «осетинскому народу уготовано его судьбой». Этот сигнал в Москве уже не могли игнорировать.

В те роковые дни поддержки Южной Осетии оказывали многие российские политики. Необходимо отметить особую роль вице-президента А. Руцкого и главы парламента России Р. Хасбулатова. Лидер оппозиции С. Бабурин даже призвал объявить вотум недоверия российскому правительству из-за его бездействия в вопросе защиты жителей Южной Осетии.

Здесь необходимо отметить важный момент, который обычно не выделяют особо – героизм и упорство защитников Цхинвала и осетинских сел. Они мужественно сдерживали врага, не позволив ему реализовать «блицкриг», и тем самым дав возможность для поиска возможностей для мирного разрешения конфликта. Глава Грузии Э. Шеварднадзе и его грузинское лобби в Москве надеялись, что грузинская армия со дня на день захватит Цхинвал. Тогда «осетинский вопрос» был бы решен военным путем, и во вмешательстве России уже не было бы необходимости. Но проходил день за днем, неделя за неделей, а решающих успехов у грузинской армии все не было.

9 июня 1992 года Президент России Б. Ельцин сделал обращение в связи с положением в Южной Осетии, в котором призвал к выработке практических мер по нормализации обстановки в зоне боевых действий и обратился к противоборствующим силам пре-

кратить огонь. Однако понадобилось немало усилий, чтобы грузинское руководство смирилось с очевидным – реванш не состоялся и необходимо сесть за стол переговоров. И одним из факторов стала стойкость защитников Цхинвала, от молодых парней до убеленных сединами стариков.

28 июня 1992 года состоялась встреча в Дагомысе (Сочи), где было заключено Соглашение о принципах урегулирования грузино-осетинского конфликта. Документ предполагал двустороннее прекращение огня, и вывод грузинских подразделений из зоны боевых действий. Обеспечение соблюдения мирных договоренностей брал на себя трехсторонний воинский контингент в составе трех батальонов по 500 военнослужащих в каждом – российский, осетинский и грузинский. Были созданы группы военных наблюдателей от сторон. Учреждалась Смешанная Контрольная комиссия (СКК), новую структуру возглавил С. Шойгу.

Несмотря на то, что реализация Дагомыских соглашений должна была начаться еще в июне, вопросы согласования были решены только в следующем месяце.

6 июля 1992 года стали формироваться Смешанные силы по восстановлению мира и поддержания правопорядка (ССМП), создано объединенное командование, в котором старшими воинскими начальниками были: от России – генерал-лейтенант Филатов Г.В., от Осетии – генерал-майор С.Н. Суанов, от Грузии – генерал-майор П.И. Георгадзе. Вводились единые опознавательные знаки для участников миротворческой операции – голубая полоса на каске, на бор-

тах машин и голубой шеврон на рукаве.

12 июля 1992 г. командование ССМП приняло решение о вводе миротворческих сил в зону вооруженного противостояния. В аэропорту Владикавказа стали приземляться военно-транспортные самолеты с личным составом и техникой 104 парашютно-десантного полка шестой дивизии ВДВ.

К этому времени был сформирован и североосетинский миротворческий батальон, в составе которого были жители Северной Осетии. О готовности к миротворческой миссии заявила и грузинская сторона – в приграничном с РЮО г. Гори был расквартирован отдельный батальон, набранный из жителей Западной Грузии. При наборе в миротворческие подразделения соблюдался важный принцип – в их составе не должно было быть людей, проживающих в зоне грузино-осетинского конфликта, с целью избежать того, чтоб в составе миротворцев не оказались люди, принимавшие участие в боевых действиях.

Было объявлено, что ввод миротворцев начнется 14 июля. Уже с утра этого дня жители Цхинвала стали ждать прибытия голубых касок. Поддерживалась постоянная связь с сотрудниками милиции, находящимися на Рукском перевале. Лишь к обеду поступила информация, что первая боевая машина с российскими миротворцами на броневых выездах из Рукского тоннеля на территорию РЮО.

В 17.00 колонна военной техники, пройдя маршем по Транскаму, вошла в столицу Республики. Миротворцев люди встречали на перекрестке улиц 8-го июня и Московская (В.Путина). Грохочущие



бронированные машины, десантники в полном вооружении – это был тот редкий случай, когда военная техника и солдаты стали олицетворением мира и надежды.

Автор этих строк был свидетелем того, как женщины подбегали к БМП и бросали десанникам цветы, как у стариков, стоящих на обочине на глаза навораживались слезы. Вспомнились кадры военной кинохроники, где Советская Армия входит в города, освобожденные от фашистов.

Миротворческая миссия в зоне грузино-осетинского конфликта, продлилась шестнадцать лет. Все это время здесь невероятными усилиями сохранялся мир. Все изменилось с приходом в 2003 г. к власти в Грузии М. Саакашвили и его команды. Началась кампания по дискредитации миротворцев, в Парламенте Грузии стали раздаваться призывы к свертыванию миротворческой операции, отмене мирных договоренностей. Словесные демарши сменились вооруженными провокациями в отношении военнослужащих российского и осетинского миротворческих батальонов.

Апогеем агрессивности официального Тбилиси стала вооруженная агрессия в август-

е 2008 года. Одними из первых под удар авиации и артиллерии агрессора попали российские и осетинские воины-миротворцы. Многие из них сложили головы, защищая мирное население города Цхинвал.

С завершением операции России по принуждению Грузии к миру в Республике установился мир. После признания Российской Федерации нашей государственности и заключения военного соглашения миротворцев в Южной Осетии сменили военнослужащие российской регулярной армии.

Российские и осетинские миротворцы выполнили свой священный долг, в июле 1992 года остановив боевые действия в Южной Осетии, а в августе 2008 года встав на защиту мирного населения.

В этом году отмечается 31 годовщина ввода голубых касок в зону грузино-осетинского конфликта. И хотя миротворческая операция уже стала частью истории, она остается свидетельством самоотверженности солдат и офицеров, свидетельством успешных усилий политиков и дипломатов.

А. Джиоев

Южная Осетия и Россия. На пути союзничества и интеграции

(Начало на стр. 2)

вать Южной Осетии всю необходимую помощь. Люди получали зарплату. В республику в виде гуманитарной помощи поступали продовольствие, техника, медикаменты.

Когда в 1992 году грузинские власти попытались решить «осетинский вопрос» военным путем именно воля российского руководства позволила сперва остановить боевые действия, а после и ввести в зону конфликта миротворческие силы. Республика получила передышку для мирного строительства и укрепления институтов государственности.

Август 2008 года доказал, что вера народа Южной Осетии в помощь России была обоснованной – агрессор был разбит, а Грузия была принуждена к миру. Когда смолкли пушки, заговорили дипломаты – 26 августа 2008 г. Российская Федерация признала Республику Южная Осетия, в 2009 г. между нашими странами были установлены дипломатические отношения.

Начала формироваться межгосударственная договорно-правовая база. 17 сентября 2008 г. заключен двусторонний Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, а 18 марта 2015 г. подписан Договор о союзничестве и интеграции. В рамках двусто-

ронного сотрудничества заключено 120 соглашений, создавших базу для успешного сотрудничества между профильными министерствами и ведомствами.

Регулярный характер носит российско-югоосетинский политический диалог на высшем уровне. Встреча Президентом РЮО и РФ А.Гаглоева и В. Путина 16 марта 2023 г. подтвердила особый характер отношений между нашим государством и народами.

Координирующим органом в вопросе возрождения Республики стала Межправительственная комиссия по социально-экономическому сотрудничеству (МПК). В рамках мероприятий Инвестиционной программы восстанавливается инфраструктура, строятся жилые дома, учебные заведения, детские садики, больницы и ФАПы, развивается социальная сфера и система образования. Обеспечена энергетическая безопасность Республики. Намечены грандиозные планы по газификации районов республики.

На защите суверенитета и ее границ стоят военнотрудовые российские 4-ой военной базы и Погрануправления ФСБ России. Создан единый контур безопасности, позволяющий строить мирную жизнь.

Неизменность выбора народа

Неизменность курса Юж-

ной Осетии на сближение с Российской Федерацией еще раз обозначил Президент А. Гаглоев в своем послании народу и Парламенту.

«Мы живем в период кардинальных геополитических перемен, и происходящие сегодня исторические события определяют контуры будущего для большинства государств Европы и Азии. У Республики Южная Осетия четко обозначены внешнеполитические приоритеты. Нашим главным союзником является и будет являться Российская Федерация», – сказал Президент.

Глава государства отметил, что в настоящее время у республики выстроены конструктивные и дружественные взаимоотношения с высшим руководством Российской Федерации, которое с пониманием относится ко всем проблемам Южной Осетии и готово оказывать необходимую помощь в политической, экономической и других сферах.

«На высоком уровне находится взаимодействие с отраслевыми министерствами и ведомствами Российской Федерации, совместно с которыми реализуются значимые проекты повышения социально-экономического развития республики. Налаживаются тесные взаимоотношения с руководством Северо-Кавказских республик, а также другими субъектами Российской Феде-

рации. Мы и дальше нацелены на всестороннее сближение с Российской Федерацией во всех сферах», – выразил свою уверенность А.Гаглоев.

Обретя признание своего государства, народ юга Осетии, тем не менее, не отказывается от стремления вхождения в состав России. Эта вековая мечта основывается не только на стремлении получить гарантии безопасности, но и выражает надежду на воссоединение осетинского народа в рамках единой Осетии.

«Республика Южная Осетия всецело поддержала вхождение в состав Российской Федерации Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей. Мы рады за наших друзей, что настал исторический момент, когда стремление народа к воссоединению с Россией совпало с геополитической возможностью осуществления этого шага. Надеюсь, недалек тот день, когда придет и черед Южной Осетии», – отметил в своем послании А. Гаглоев.

Эти надежды юго-осетинского лидера связаны с обозримой перспективой, а реалии сегодняшнего дня диктуют нам курс на укрепление государственности на основе союзничества и интеграции с Россией. Сегодня в числе российских приоритетов остается содействие становлению Респу-

блики Южная Осетия как современного демократического государства, укреплению его международных позиций, обеспечению надежной безопасности и социально-экономическому восстановлению.

«Стремление к единению с Россией – это не отказ от себя, а уверенность народа в праве на жизнь, на самобытную культуру и собственное будущее. Осетинский взгляд на Россию – это критический и одновременно комплиментарный взгляд на родное государство, это неотделимые друг от друга верность и надежда», – этот постулат, отмеченный известным осетинским историком Русланом Бзаровым является для осетин основополагающим.

Союз с Россией для нас и сегодня, как в XVIII в., – демократический выбор, осуществленный прямым народным волеизъявлением, выраженным на референдуме 1992 г. В отличие от южного соседа осетины юга Осетии не бегали от Ирана и Турции к России, после не шли на поклон к Германии и Великобритании, снова кланялись России, а теперь Западу. Осетины сделали свой выбор раз и навсегда.

Р. Кулумбегов

Победа будет за нами: интервью с добровольцем, вернувшимся с Донбасса

Темы, связанные со специальной военной операцией на Украине не сходят с первых полос СМИ.

«Вестник Южной Осетии», пожалуй, в числе первых печатных СМИ публикует интервью с добровольцем, который находится в отпуске, но в ближайшее время планирует снова отбыть в зону СВО, чтобы защищать интересы России, и нашей Родины. По его словам, именно там, на передовой, где воюют за мирную жизнь, наиболее востребованы его навыки, опыт и знания, там находятся его друзья и там сегодня строится будущее страны.

Нашему собеседнику – 34 года. Он крайне скуп на слова и сдержан в выражениях. Фраза «там мои друзья, мы за правду, Победа будет за нами» звучит не пафосно, абсолютно естественно из его уст после каждого моего вопроса.

Честно сказать, беседовать с ним было не просто. Эмоции от собеседника передавались естественным образом. На некоторые вопросы было просто молчание и, казалось бы, все становилось понятно: человек пришел с войны, из другой реальности, где отношения между людьми, отношение к жизни и смерти, понятие дружбы и взаимовыручки, преданности долгу обретают совсем другой, более глубокий смысл.

По просьбе добровольца мы не публикуем фамилий. И скорее, это связано не с секретностью, а сдержанностью и скромностью собеседника. Алан – уроженец Южной Осетии, ушел добровольцем на Донбасс осенью 2022 года. Служит Родине по военному контракту.

И первое, о чем он нас попросил от имени всех ребят из Осетии – выразить в этом интервью огромную благодарность за поддержку и помощь командиру батальона «Алания» в котором он служит, выходцу из Южной Осетии (позывной «Скиф»), отцу семерых сыновей, младший из которых у всех на слуху «Хъабул», находился практически с начала спецоперации на передовой в рядах добровольцев и в этом году окончил школу.

«Спасибо большое от всех нас!».

О командире мы постараемся вам рассказать в следующем своем материале, если удастся с ним связаться, и взять интервью.

– Наш командир «Скиф» сам – воспитанник цхинвальского интерната. Он поддержал посещение республиканских интернатов и идею оказания помощи воспитанникам этих учреждений. Нам удалось уже оказать помощь двум интернатам – Цхинвальскому и Дзаускому, в планах посетить Ленингорский детский дом.

– Август 2008 года и сегодняшние события на Донбассе как-то связаны?

– Я не политик и вообще далек от политики. Для меня война – это всегда плохо, так как гибнут люди. В августе в Южной Осетии были пять дней ада. На Донбассе все это затянется на годы. Да, конечно, августов-

ские события мы все помним, и такое не забывается. С фашизмом мы боролись тогда, боремся и сейчас. Враг наносит удары из всех возможных современных видов оружия.

– Вы держите связь с друзьями выходцами из Осетии?

– Практически на всей линии фронта можно встретить осетин, наши ребята везде вместе со своими братьями со всех уголков России, воюют против фашизма.

– Обратно возвращаться на поле боя, наверное, сложно после отпуска?

– Нет. Наоборот, я считаю своим долгом поскорее вернуться в ряды своих боевых друзей, мне так спокойнее. Только

с моего двора там пять ребят. Я цхинvaleц и горжусь этим, и нас на войне много.

– Из Южной Осетии регулярно доставляется гуманитарная помощь в зону СВО, до вас она доходит? Эта помощь действительно востребована?

– Да конечно. Президент Алан Гаглоев приезжал с гуманитарной помощью, депутаты, простые люди помогают, чем могут. Для нас очень приятно даже самое маленькое внимание. Даже из Америки (улыбается) к нам приходила помощь от неравнодушных граждан. Помощь идет отовсюду. Мне бывает странно слышать иногда, что чего-то

из еды или одежды не хватает. Это несерьезно. На войне может быть по-разному. Но все солдаты у нас накормлены и одеты. В конце концов, нам государство платит зарплату, и мы можем сами себя при необходимости обеспечить.

– Говорят, на войне переосмысливаются многие, в первую очередь, моральные ценности... Совершенно естественно появляется страх, пустота, возможно, другие какие-то чувства?

– Страх, это не про меня и моих друзей. Страх в глазах у некоторых, конечно, есть, скорее, у еще малоопытных. Главное, что по духу нас никто превзойти не может. Это – война,

никуда от этого страха не денешься. Ребята сражаются по истине героически, совершая подвиги. В бою нет времени на раздумье, наш враг тоже не спит. Если рядом кого-то ранило, ты, не мешкая ни секунды, приходишь ему на помощь. Главное это идея – и мы уверены, что Победа будет за нами, да возможно с большими потерями, но это война. Что касается моральных ценностей, они в нас заложены с рождения, все это нам и помогает в бою.

– Алан, что Вас побудило встать в ряды добровольцев, у вас семья, трое детей, наверное, сложно было принимать решение?

⇒ 4

Победа будет за нами: интервью с добровольцем, вернувшимся с Донбасса

(Начало на стр. 3)

– Конечно, я скучаю по семье, своим трем девочкам, младшей моей дочке всего 4 годика. Но я с 16 лет служу в армии, быть военным – мое призвание. Я чувствую, что должен быть там. Все мы становимся там друзьями, товарищами, братьями – и это, поверьте, не громкие слова.

– **Какой путь проходит**

доброволец?

– Каждый доброволец заключает контракт, проходит медкомиссию, и так далее, дальше прибывает в часть, где проводится обучение на полигонах: боевое слаживание, ведение боя, и так далее. Уже на месте задачи ставит твой командир, команда может поступить в любое время дня и ночи. Все четко распределено.

– **Как вы поддерживали**

связь с родными и близкими?

– Бывало, неделями не выходили на связь, по сигналу мобильного противник может вычислить твоё местоположение. Поэтому связываемся, как правило, в определенных максимально безопасных местах. На фронте, семьей становятся не только те, кто ждет его на гражданке, но и те, кто рядом – здесь и сейчас – бойцы, независимо какой они националь-

ности.

– **А письма, которые приходят с гуманитарной помощью. Их пишут дети, школьники, Вы читаете их?**

– Да. Безусловно. Несколько писем от наших детей, которых я даже не знаю, я ношу их с собой. Может когда-то мне удастся найти их авторов. Написанное от души и от сердца слово способно поддержать и укрепить боевой дух. Помню

слова написанные школьником: «Мы очень вас ждем, возвращайтесь!».

– **Спасибо за откровенный разговор. Возможно, в нем нет описания жареных фактов, но наша беседа – за мир, за Победу, которую все с нетерпением ждут! Бог вам в помощь!**

Беседовала М. Харебова

Светлана из Донецка: «Мне часто снится виноградник родного сада»

Светлана Логачева и ее двое сыновей приехали в Цхинвал из Донецка прошлой зимой на неделю. А остались на полтора года. Дом семьи Логачевых в двух километрах от линии фронта, где сегодня идут ожесточенные бои. Мирной жизни она не помнит давно. Как и ее мальчики – подростки. В Донецке остались муж, работа в институте, родной дом, который семья с трудом восстанавливала после обстрелов 2015 года, коллеги и друзья.

«В 2015 году в наш дом прилетел снаряд, и разбило одну из комнат. Побило осколками торец дома. На тот период мы жили в съемной квартире в более спокойном районе Донецка, так как наш дом находится, прям у линии окопов. Супруг потихоньку все сам штукатурил, шпаклевал, пол сами сделали, и потихоньку мебель покупали. Все сразу бы мы осилить не смогли. Перед самым отъездом мы еще успели купить диван, а потом муж сказал, что нам надо уезжать», – рассказывает Светлана.

26 февраля прошлого года в Цхинвал приехали семьи сотрудников МЧС ДНР и ЛНР. Власти Южной Осетии арендовали для беженцев гостиницу при ресторане «Виктория», где они живут. Никто не мог предугадать, что временное размещение затянется. Сегодня донецкие дети изучают осетинские танцы, культуру, посещают музеи. Некоторые из взрослых нашли работу в Цхинвале. Младший сын Светланы Михаил победитель республиканского тура по шахматам. Старший – Николай круглый отличник, в том числе у него «отлично» по истории Южной Осетии.

«Мы когда приехали сюда встретили поразительную доброту и отзывчивость людей. Везде очень хорошее отношение к нам, к нашим детям, и в школе, и на всех кружках. К нам сразу приехали с Минобразования, определили нас в разные сек-



ции и кружки на наше усмотрение. Детям так нравится атмосфера здесь, нравятся, как их местные сверстники между собой общаются, культура. Детей утром забирает автобус в школу, а потом они идут по кружкам, и сами возвращаются. Вон Полина, наша девочка занимается осетинскими танцами. Некоторые уже стараются писать и разговаривать на осетинском. Мы так долго здесь уже живем, и нам, конечно интересна и история ваша. Мы и в музеи ходим», – говорит Светлана.

В родном Донецке Светлана преподавала право в Донецком Институте Железнодорожного транспорта и была помощником ректора. Несмотря на то, что война перевернула жизнь и судьбу каждого дончанина, Светлана продолжает преподавать дистанционно.

«Перед приездом в Цхинвал, я взяла отпуск с работы на неделю. В Донецке шли обстрелы, были разрушения и в университете и как-то перед приходом утром на работу, в мой кабинет было попадание. Но, все равно работали и школы и предприятия. Сейчас я также работаю дистанционно, и лекции у нас бывают. Мне присылают документы, я обрабатываю и обратно пересылаю. Зарплаты нет, конечно, но рабочие места за нами сохраняются, и мы работаем», – говорит Светлана.

Мирная жизнь закончилась не с началом СВО, а еще в 2014

году. В огороде дома Светлане видны были окопы украинских ВСУ. И долгие девять лет ожидания войны.

«Мирная жизнь была только до 2014 года. Потом были годы некоего затишья. Но, когда в двух километрах от твоего дома окопы, ты же все равно понимаешь, что рано или поздно ружье, которое висит на стене, все равно выстрелит. Поэтому мы всегда жили в ожидании. Девять лет, – это годы ожидания начала чего-то страшного. Наши дети не знают мирной жизни. Старшему сыну 13 лет. Какую мирную жизнь он помнит? До пяти лет? У нас было время, когда мы переехали в целях безопасности на съемную квартиру, и я все равно ездила на работу. Тогда еще в Донецке были районы, куда прилетало меньше, в некоторые прилетало больше, а куда – то били постоянно. Вот наш дом был в одном из таких районов. Муж допоздна на работе, – тушит пожары, разгребает завалы, приносит гуманитарную помощь. Я в институте. И у нас 8-летний старший, забирал 5-летнего младшего из садика. А у нас не было другого выхода. Соседка помогала, придет – покормит, разогреет им ужин. Сейчас и она в Ростове», – вспоминает Света.

Светлане часто снится дом и виноградник родного сада. Супруг Светланы пока не разрешает семье возвращаться.

«Он нас отправлял сюда со

словами, дайте мне спокойно работать, чтобы я за вас не волновался. Просто воспринимайте эту поездку как отдых. Никто не думал, что это будет так долго. Я ему предлагаю, чтобы мы вернулись, а он отвечает, что если мы вернемся, а он через неделю у детей уже будет серьезное психическое расстройство от страшных картин», – рассказывает женщина.

С мужем Светлана общается по телефону, когда есть связь. Командование ему позволило раз навестить семью на Новый год и на минувшие майские выходные.

«Он недавно приезжал в гости, на майские праздники. Его отпустили на пять дней. Я скажу вам, как муж мне сказал, когда он приехал сюда на Новый Год к нам. Он посмотрел на все вокруг и говорит, – тут красивая природа и воздух необыкновенный. Но, главное богатство этой страны не природа и не воздух, а люди. Он признался, что таких людей как здесь в Южной Осетии еще не встречал. И он так не хотел возвращаться. Наши мужчины устали очень, но это их долг защищать родную землю. Там защищают нас русские, осетины, и конечно наши мужчины все там. Многие студенты наших мобилизовали. Один из них погиб. Кто-то вернулся и работает на шахтах, другие продолжают защищать землю», – с грустью говорит Светлана.

Дом Логачевых недалеко от Авдеевки. Каждый день Светлана читает новости в телеграм канале родного города «Армия горящих сердец». В день по 400 сообщений с Донецка. Она ждет, когда освободят Авдеевку, чтобы семья могла вернуться домой. МЧС восстанавливает водоснабжение, идет впереди с саперами на разбор завалов, выносят раненых и доставляют гуманитарную помощь. Иногда ценой жизни. Но это вклад в будущую мирную жизнь. У Миши и Коли появились осетинские товарищи, но и с донецкими

друзьями они списываются, говорят о спорте, погоде. О разбитых городах стараются молчать.

Светлана часто представляет день возвращения домой. Как она увидит родные улицы, пусть и разбитые. Как зайдет в дом, как пройдет в огород и присядет в тени виноградника. Как вернется мама, которая до последнего отказывалась покидать родной Донецк, а потом и ей пришлось убежать от обстрелов.

Но, как признается сама Светлана, уехать из Цхинвала ей будет сложно, так как Южная Осетия стала второй родиной. С Осетией донецких беженцев теперь связывают новые друзья, новые знакомые, общие интересы и общая боль от потерь и разрушений, которые несут военные агрессии.

«Осетия останется теперь с нами навсегда. И с радостью от возвращения домой, у нас будет грусть от расставания с Осетией. Это я вам говорю совершенно искренне. Ну, правда, здесь такие люди замечательные. Мы конечно день возвращения представляем, но сейчас осознанно сказать, как это будет пока сложно», – говорит Светлана.

Пока мы общаемся со Светланой, в помещении банкетного зала завершается обед. Дети поднимаются в свои номера. В холле гостиницы сотрудницы МЧС Южной Осетии, так как все беженцы из Донецка, это члены семей МЧС ДНР и ЛНР. На сегодняшний день в Цхинвале 19 беженцев, – 11 детей и восемь взрослых. Пока за детьми присматривает Светлана и персонал гостиницы, остальные взрослые до вечера на работе. В памяти цхинвалцев еще свежи воспоминания обстрелов, здесь каждый второй когда-то был беженцем и не раз. Поэтому сегодня в Южной Осетии этим людям дарят заботу, добро и поддержку бескорыстно и душевно.

М. Котаева



ВЕСТНИК Южной Осетии

Учредитель:
Фонд «Международный институт развития коммуникаций МИР-МОСТ-ОСЕТИЯ»

Редакционная коллегия: М.К. Харебова, М.Ф. Котаева, Т.В. Тадтаев.
Адрес редакции: РЮО, г. Цхинвал, ул. Т. Кулумбегова, 17.
Телефон: 8(929) 810 31 88, E-mail: mir-m-iryston.ru

За достоверность фактов ответственность несут авторы статей. Их мнение может не совпадать с позицией редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «Вестник Южной Осетии» обязательна.

Газета зарегистрирована в Комитете информации и печати Республики Южная Осетия

Регистрационный №40

Распространяется бесплатно
Тираж: 1000 экз.
Отпечатано в Полиграфическом объединении РЮО г. Цхинвал, ул. В. Путина, 5.